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професію, заклади, в яких триває її навчання. Люди бояться, що війна ніколи не 

закінчиться, що відчуття безпеки не відновиться. 

Боротьба з цими страхами має проводитися з психологом і використовувати 

при цьому індивідуальну з кожним клієнтом роботу, тренінгову роботу, які будуть 

мати вплив на подальший розвиток кожноі окремої особистості. 
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ТРИВОЖНІСТЬ ЯК ФУНКЦІЯ АДАПТАЦІЙНОЇ АКТИВНОСТІ 

ОСОБИСТОСТІ 

За наявності достатньо великої кількості ґрунтовних наукових праць, все ж 

таки слід констатувати, що питання психологічних чинників тривожності в 

контексті актуальних вікових потреб та провідної діяльності особистості на 

сьогодні все ще залишається дискусійним, адже біопсихосоціальну природу 

тривожності в онтогенезі дійсно складно концептуалізувати.  
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На перший погляд, ідея щодо функціональності тривожності є очевидною, 

– особливо з огляду на той факт, що будь-які перетворення в системі внутрішніх 

характеристик особистості у процесі її психічної активності завжди 

функціонально навантажені. Разом із тим, існуючі на сьогодні тлумачення 

тривожності, як стійкої властивості особистості, зосереджують увагу скоріше на 

її чинниках і наслідках, аніж на функціональних складових. 

Можемо констатувати, що за наявності достатньо великої кількості 

ґрунтовних наукових праць, в психології бракує досліджень, спрямованих на 

визначення тих структурних детермінант особистісної тривожності, що є 

носіями її функціонального значення.Відсутність досліджень, у яких 

здійснюється спроба експлікації функцій тривожності на всіх рівнях психічного 

функціонування особистості, не дозволяє сформувати цілісного уявлення про 

сутність феномену тривожності як інтегральної особистісної властивості, 

оскільки не враховуються усі аспекти досліджуваного явища.  

Тому вважаємо, що феномен особистісної тривожності потребує 

концептуальної реінтерпретації, окреслюючи тим самим коло конкретних 

дослідницьких завдань. На наш погляд, явище тривожності доцільно розглянути 

як показник ефективності психологічного функціонуванняособистості та 

особливостей її індивідуального розвитку. Вбачаючи у кожному прояві 

тривожності«акцію» та «реакцію»одночасно, ми керуємось необхідністю 

проаналізувати особистісну тривожність з точки зору її функціональних 

детермінант. 

Спрямовуючи свій інтерес на функціональний аспект тривожності, ми 

посилаємось на положення Б.Братуся (1997) стосовно того, що будь-яке психічне 

утворення можна проаналізувати на трьох рівнях його функціонування: 

психофізіологічному, індивідуально-психологічному та особистісному. У 

першому випадку йдеться про нейрофізіологічне забезпечення психічної 

діяльності; у другому – про здатність особистості винаходити і застосовувати 

засоби реалізації існуючих у неї прагнень; у третьому – про особистісні цінності, 
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якими зумовлюється якість смислових відносин особистості з найважливішими 

сферами її життєдіяльності.  

Керуючись необхідністю створення концептуальної моделі функціональної 

організації тривожності, представленої інтегральною сукупністю її 

функціональних детермінант, ми спираємось на системний підхід до вивчення 

особистості як активного суб’єкта життєдіяльності (Г.Балл, М.Боришевський, 

Г.Костюк, В.Моргун, Т.Титаренко), та теорію і практику психологічного 

дослідження (Л.Бурлачук, С.Максименко). 

Першочергове значення у контексті дослідження генези тривожності 

набуває вихідне положення діяльнісного підходу, згідно з яким активуючий 

потенціал психічних утворень, їх можливості в усвідомлюваній регуляції 

діяльності особистості визначаються діапазоном та ієрархією її цінностей і 

потреб. 

Апелюючи до функціонального аспекту тривожності, ми виходимо з того, 

що функції особистісної тривожності на психофізіологічному, індивідуально-

психологічному та особистісному рівнях, якщо розглядати їх в якості складових 

її структури, предстають функціональними детермінантами інтеграції цієї 

структури у стійкий функціональний патерн, тобто,її системоутворюючими 

факторами.  

Представляючи структуру тривожності як інтегративну сукупність її 

функціональних детермінант, ми засновуємося на тому, що психологічний 

механізм тривожності як функціонально-детермінованого утворення 

розгортається у межах тріади «мета – зусилля – результат». 

Ґрунтуючись на позиціях структурного детермінізму і системно-

генетичного аналізу (Г.Балл, Г.Костюк, С.Максименко, О.Саннікова, 

В.Семиченко, Л.Сохань та ін.), ми визначаємо особистісну тривожність як 

інтегральну функцію адаптаційної самоактивізації, доцільність, 

цілеспрямованість і результативність якої виступають якісними показниками 

(критеріями) ефективності психологічного функціонування особистості.  
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Припускаючи, що індивідуальний рівень тривожності особистості 

детермінується і підтримується ступенем її адаптаційної самоактивізації, ми 

вважаємо продуктивним шляхом попередження дезадаптації не зниження 

надлишкового активаційного потенціалу тривожності, а доцільне його 

спрямування.  

Отже, можемо підсумувати, що особистісна тривожність як психологічний 

феномен є складним функціонально-детермінованим утворенням, що фіксується 

на психофізіологічному, індивідуально-психологічному та особистісному рівнях 

психічної активності та демонструє схильність особистості до антиципації 

найбільш релевантних її самооцінці «загроз».  
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ФОРМУВАННЯ В МАЙБУТНЬОГО ВЧИТЕЛЯ КУЛЬТУРИ МИРУ В 

ЗАКЛАДАХ ВИЩОЇ ОСВІТИ УКРАЇНИ ТА ПОЛЬЩІ 

З часу виникнення людської цивілізації немає важливішої проблеми, ніж 

збереження миру. З плином тисячоліть змінюються технології, медіа, підходи до 


